PROVA DE AVALIACAO DA CAPACIDADE PARA A FREQUENCIA DO

HEITORIA

ENSINO SUPERIOR DE MAIORES DE 23 ANOS

5808 | 2
II PARTE : PROVA DE BIOLOGIA

NOME:

. (30 pontos) Identifique dois organelos celulares e explique o seu papel na sintese proteica.

Il. (5 pontos/questéo) Indique as afirmagdes verdadeiras (V) e falsas (F) assinalando com um X na respetiva
quadricula. As respostas erradas penalizam as respostas corretas na proporgao de 2:1.

V F
00 os genes localizam-se no nucleo da célula.

O Na difuséo os solutos movem-se de uma 4rea de pequena concentragdo para outra de grande concentragao.
OOo transporte ativo primario é a passagem de substancias através da membrana celular, com recurso ao ATP.
OO um tecido é um conjunto de 6rgaos idénticos e com a mesma fungéo.

OO as glandulas salivares séo glandulas enddécrinas enquanto a hipdfise € uma glandula exdcrina.

O as proteinas sdo sequéncias de aminoacidos.

10 os nervos séo formados por tecido epitelial e conduzem impulsos eletroquimicos.

|:| |:| Os neurdnios sao células do sistema nervoso que recebem e transmitem impulsos elétricos.

O A adrenalina é uma hormona segregada pela hipdfise.

O As hormonas sao substancias segregadas por glandulas exdcrinas como as glandulas suprarrenais.

00 No sangue so os eritrécitos possuem hemoglobina.

|:| |:| No coragao, o ventriculo direito expulsa sangue para a grande circulago.

O A artéria aorta pertence a grande circulagdo enquanto a veia cava superior pertence a pequena circulagao.
O As valvulas cardiacas impedem a passagem do sangue dos ventriculos para as auriculas.

LI As células mais abundantes do sangue sao os eritrécitos.

|:| |:| Nas veias circula sempre sangue arterial.

OO A inspiragéo eupneica € um fendmeno ativo e implica a utilizagdo de musculos como o diafragma.

O Ao conjunto das reag¢des quimicas envolvida na manuteng¢ao da vida da-se o nome de metabolismo.

OO Na respiracao externa o oxigénio passa dos alvéolos pulmonares para os capilares pulmonares.

OO o ciclo de Krebs é um processo de glicélise que ocorre no reticulo endoplasmatico.
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lll. (8 pontos / questdo) Em cada pergunta, assinale na respetiva grelha, a resposta mais correta de entre as
opcoes sugeridas. Cada resposta errada desconta 2 pontos no somatorio das respostas certas.

1. | Indique o organelo celular onde ocorre a sintese de ATP através da respiragao celular
a. — mitocondria u m n n
b. — aparelho de Golgi
c. —reticulo endoplasmatico
d. — ribossomas
2. | Asintese das moléculas de ATP ocorre:
a. — maioritariamente na mitocéndria “ m “ n
b. — por glicdlise na presenga de oxigénio
c. — por neoglicogénese na presenga de oxigénio
d.-a.;b.
3. | Enzimas sao catalizadores organicos que:
a. — aumentam a velocidade e a direcgao das reacgdes quimicas em que estdo envolvidas n m n n
b. — aumentam a velocidade das reac¢des quimicas em que estédo envolvidas
c. — determinam a natureza dos produtos finais das reac¢des quimicas em que estdo envolvidas
d.-b.;c.
4. | Selecione a alternativa que permite preencher os espagos e obter afirmagoes corretas
A osmose é o de um fluido através de uma membrana permeavel desde uma
area com concentragao de soluto para uma area de concentragéo de
soluto (2 b lcld
a. —movimento ativo [...] reduzida [...] elevada
b. — movimento ativo [...] elevada [...] reduzida
¢. — movimento passivo [...] reduzida [...] elevada
d. — movimento passivo [...] elevada [...] reduzida
5. | Os quatro tipos de tecidos basicos sao:
a. — nervoso; fibroso; muscular; sanguineo n m n “
b. — sanguineo; 6sseo; cartilagineo; nervoso
c. — epitelial; muscular; conjuntivo; nervoso
d. — muscular; 6sseo; nervoso; epitelial
6. | Selecione a sequéncia que traduz a hierarquia das unidades estruturais do corpo
humano, desde o nivel mais simples até ao mais complexo
a. — molécula — célula — tecido — érgéo — sistema “ m n ﬂ
b. — célula — molécula — tecido — 6rgéo — sistema
c. — molécula — tecido — célula — sistema — 6rgao
d. — molécula — célula — 6rgdo — tecido — sistema
7. | A sigla ATP identifica a molécula de:
a. — adenina trifosfato n m n “
b. — adenosina trifosfato
c. — adenosina triplo posfato
d. — aldosterona triplo piruvico
8. |Indique os sistemas de regulagao do organismo humano:
a. — nervoso e endocrino “ m n “
b. — nervoso e cardiovascular
c. — enddcrino e respiratorio
d. — todas as anteriores
9. | A propédsito do sistema nervoso diga:
a. — divide-se em sistema nervoso central (SNC) e sistema nervoso periférico (SNP) n m n n
b. — divide-se em sistema nervoso somatico (SNS) e sistema nervoso auténomo (SNA)
c. — composto maioritariamente por tecido nervoso e neurénios
d. — todas as anteriores
10. | Sao 6rgaos do sistema nervoso:

a. — encéfalo; nervos; recetores cutaneos

b. — encéfalo; medula; cerebelo

c. — medula; nervos; globo ocular (esclerética)

d. — tronco cerebral; meninges; globo ocular (coroideia)
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11. | O sistema nervoso vegetativo ou auténomo:
a. —integra as divisdes simpatica e parassimpatica n m n “
b. — participa na regulacdo da atividade cardiaca
c. —um dos seus principais centros € o hipotalamo
d. — todas as anteriores
12. | Sao efectores do sistema nervoso auténomo
a. — o estdbmago e os pulmdes “ m n “
b. — 0o musculo diafragma e o musculo esternocleidomastoideo
€. — 0 coragéo e a iris dos olhos
d.—a.;c.
13. | Hormonas sao substancias quimicas segregadas:
a. — exclusivamente pelo sistema nervoso (hipotalamo) n m n “
b. — por glandulas exdcrinas, langadas na rede linfatica e com agéo em 6rgéos-alvo
c. — por glandulas endécrinas, langadas na rede sanguinea e com agédo em 6rgaos-alvo
d. — por 6rgdos glandulares como as glandulas salivares
14. | A fungéao do sistema endécrino é:
a. — distribuir nutrientes as células “ m n ﬂ
b. — regular e integrar a atividade metabdlica do organismo
c. — eliminar os produtos residuais do metabolismo
d. — nenhuma das anteriores
15. | O volume médio de sangue do jovem adulto é, aproximadamente, de:
a. — 5000 m (o o fcld
b.—-500 ml
c.—3000 ml
d. - 7000 ml
16. | A propésito do sistema cardiovascular, diga:
a. — do ventriculo esquerdo sai sangue arterial “ m n “
b. — as artérias pulmonares transportam sangue arterial
c. — do ventriculo direito sai sangue arterial
d. — as veias pulmonares transportam sangue venoso
17. | O sistema cardiovascular caracteriza-se por:
a. — ter uma circulagao pulmonar e outra sistémica “ m n n
b. — ser um sistema continuo de vasos sanguineos
c.—a.;b.
d. — nenhuma das anteriores
18. | O coragéao:
a. — é um o6rgéao cujo funcionamento ndo depende do sistema nervoso auténomo n m n “
b. — é irrigado pelas artérias coronarias
c. — relaciona-se superiormente com o musculo diafragma
d. — relaciona-se atras com a coluna vertebral
19. | O débito cardiaco:
a. — é a quantidade de sangue expulso do coragdo em cada minuto “ m n “
b. — depende do volume sistdlico
c. — depende da frequéncia cardiaca
d. — todas as anteriores
20. | No jovem adulto as pressoes arteriais sistélica e diastolica sado, respectivamente:
a.— 100 mmHg e 80 mmHg nmnn
b. — 80 mmHg e 120 mmHg
c. - 120 mmHg e 80 mmHg
d. — 30 mmHg e 80 mmHg
21. | Na circulagao pulmonar ou pequena circulagao:

a. — o0 sangue arterial sai dos pulmdes e entra no coragéo na auricula direita
b. — 0 sangue arterial sai dos pulmdes e entra no coragéo na auricula esquerda
c. — 0 sangue venoso sai dos pulmdes e entra no coragéo na auricula esquerda
d. — 0 sangue venoso sai dos pulmdes e entra no coracao na auricula direita
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22,

| Funcionalmente pode dividir-se o aparelho respiratério em:
a. — fossas nasais, faringe, laringe e vias aéreas inferiores

b. — vias aéreas superiores e vias aéreas inferiores

c. — espago morto anatdémico e zonas de trocas gasosas

d. — nenhuma das anteriores

23.

| Na inspiragao (eupneica) a redugao da pressao intra-pulmonar é consequéncia:
a. — da descida do musculo diafragma

b. — da descida da grelha costal

c. —do aumento da presséo intra-abdominal

d. — todas as anteriores

24,

| Transporte de gases respiratérios no sangue:

a. — o0 oxigénio é transportado no eritrocito

b. — o didxido de carbono é transportado exclusivamente no plasma

c. — o diéxido de carbono combina-se com a hemoglobina, no eritrécito
d.-a.;c.

25.

| Quando o oxigénio atravessa a parede dos alvéolos em direc¢ao a rede sanguinea
a. — dirige-se maioritariamente ao eritrocito

b. — junta-se & hemoglobina e forma a oxihemoglobina

c.—a.;b.

d. — nenhuma das anteriores

IV. (30 pontos) Distinga o modo de atuagéo dos sistemas nervoso e enddcrino na regulagédo da vida organica interna.

V.

(40 pontos) Distinga “ventilagcdo pulmonar” de “respiracdo” e explique o papel do oxigénio no funcionamento do
organismo humano.
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I. (30 pontos) Indique o que entende por aprendizagem.

Il. (5 pontos /questéo) Indique as afirmagdes verdadeiras (V) e falsas (F) assinalando com um X na respectiva
quadricula. As respostas erradas penalizam as respostas corretas na proporgéo de 2:1.

V F
OO os motivos da acao dirigem o comportamento para, ou em dire¢cdo oposta, a um dado objectivo.

LI os reflexos condicionados acontecem apos uma associagao entre dor e resposta condicionada.
DD A Lei do Efeito indica que as consequéncias de uma resposta levam a executa-la de novo.

a0 a associagao é a ligagao entre dois processos psicolégicos vividos desfasadamente no tempo.
O “Temperamento” € um termo usado para definir habilidade culinéria.

OO “Locus de controlo” é a percepgao da pessoa sobre as causas do que lhe acontece na vida.

DD A discriminagéo € a diminuigdo da tendéncia para responder a estimulos que se tornaram familiares.
O a atengao designa todos os processos pelos quais percepcionamos de uma maneira seletiva.

00 os mapas mentais sdo sempre do tipo pictorico.

00 as emocdes basicas sao diferentes de pessoa para pessoa.

DD As imagens mentais sdo representagdes analdgicas.

O o conformismo acontece quando as pessoas, ou ndo querem ter razdo, ou querem ser estimadas.
O a auto-monitorizagdo acontece quando a adaptagéo do individuo as situagbes é controlada por outros.
L0 A atitude 6 uma disposicao estavel que faz agir positiva ou negativamente em relagdo uma situagéao.
D D O modo como interpretamos os acontecimentos sociais designa-se “cognigao social”.

O a empatia € uma resposta emocional dirigida a aparéncia fisica de outra pessoa.

00O os esteredtipos sdo esquemas simplificados com que se categorizam grupos de outras pessoas.
10 um estimulo é tudo o que no ambiente pode ser detectado e a que se pode responder.

DD As heuristicas sdo procedimentos que resultaram no passado e que € provavel voltarem a resultar.

OO o tempo de reagéo é o intervalo que medeia uma sequéncia de respostas.
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(8 pontos / cada pergunta) Em cada pergunta, assinale na grelha, a resposta mais correta de entre
as opgoes sugeridas. Cada resposta errada desconta 2 pontos no somatorio das respostas certas.

1. | A psicologia é a ciéncia que estuda
a. — os comportamentos dos organismos n m n n
b. — as sociedades
c. — o cérebro
d.—aalma
2. | A abordagem da personalidade que defende que as pessoas diferem em resultado do grupo
cultural em que foram criadas e de que sdo membros ¢é a:
a. — abordagem cognitivo-comportamental ﬂ m ﬂ “
b. — abordagem humanista
c. — teoria dos tragos
d. — abordagem sécio-cultural
3. | Aforma mais simples de aprendizagem é:
a. — o condicionamento instrumental “ m n “
b. — a habituacéo
c. — a aprendizagem intuitiva
d.-b.;c.
4. | O condicionamento classico acontece quando
a. — o estimulo incondicionado evoca uma resposta incondicionada n “ n “
b. — o0 estimulo n&o esta relacionado com a resposta
c. — o estimulo condicionado evoca uma resposta condicionada
d. — a resposta e 0 estimulo sdo a mesma coisa
5. | O condicionamento operante:
a. — é também designado por condicionamento classico “ m n “
b. — acontece quando a resposta € uma operagao
c. — acontece quando a resposta operante & emitida pelo organismo
d.—a;c
6. | A aprendizagem por condicionamento distingue-se da cognitiva.
a. — pois esta Ultima baseia-se na aquisi¢do de unidades de conhecimento ou cognigcdes. “ m n “
b. — mas em nenhuma delas ha associagao entre dois acontecimentos
c. — pois a primeira baseia-se na aquisicdo de unidades de conhecimento ou cogni¢des
d. — nenhuma das afirmagdes anteriores
7. | A percepgao do movimento é detectada pela:
a. — percepgao auditiva “ m n “
b. — percepg¢éao visual
c. — percepgéo cinestésica
d. — percepcéo tactil
8. | Os indicios de profundidade da percepcao visual sdo, entre outros, :
a.— adisparidade binocular, a interposicéo e os gradientes de textura “ m n “
b. — a falta de miopia
c. — a focagem dos olhos
d. — todas as anteriores
9. | O fluxo éptico é produzido:
a. — pela rotagdo da Terra “ m n “
b. — por um acelerador de particulas
c. — pela personalidade de cada um
d. — pelos movimentos da nossa cabega e do nosso corpo
10. | O fenomeno da transposicao da forma consiste:
a. — na percepgao do movimento que permita transpor um obstaculo
b. — numa forma percebida poder permanecer idéntica mesmo se forem alteradas todas as suas “ m ﬂ “
partes constituintes
c. — numa ilusao de éptica
d. — no sujeito reagir a forma real do objecto com maior ou menor independéncia da sua orientagdo
11. | O pensamento é:

a. — baseado no conhecimento

b. — composto por articulagdes entre representagdes mentais

c. — baseado na articulagéo de representagbes analdgicas e simbolicas
d. — todas as anteriores
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12.

| A resolucao de problemas assenta numa
a. — inclinagéo mental

b. — sensacgéo de alivio

c.—a;b

d. — estrutura hierarquica de objectivos

13.

| Um perito num dado dominio distingue-se de um principiante:
a. — por parecer um computador

b. — por ter sempre as mesmas conversas

c. — por ter mais conhecimento e té-lo mais acessivel

d. — por ndo sofrer de daltonismo.

14.

| O processo de tomada de decisao:

a. — depende do viés confirmatério

b. — implica a estimagao de probabilidades para escolher determinado curso de acgéo
c. — exclui a possibilidade de se utilizar heuristicas

d. — nenhuma das anteriores

15.

| A consciéncia:

a. — ajuda a escolher entre alternativas

b. — é sinénimo de automatizagao

c. — caracteriza-se pela negligéncia visual que permite fazer discriminagdes visuais
d. — dificulta a monitorizagdo do comportamento

16.

| O comportamento social:

a. — diz respeito ao modo como as pessoas interpretam as situagées com que se deparam
b. — é independente dos processos cognitivos

c. — depende exclusivamente dos outros

d. — nunca pode ser compreendido

17.

| A comparagéao social:

a. — serve apenas para nos deixar mal

b. — é sinénimo de igualdade

c. — é uma forma de se ter mais informagao sobre um assunto que nado se conhece bem
d. — dificulta a interagdo com os outros

18.

| As atitudes:

a. — s&o iguais na maior parte das pessoas

b. — s&o disposicdes estaveis que permitem a avaliagéo positiva ou negativa das situagdes
c. — ndo mudam com comunicagdes persuasivas

d. — sdo interpretacdes avaliativas do estado emocional em que a pessoa se encontra

19.

| As interagoes de um-para-um:

a. — expressam-se no comportamento da multiddo
b. — s&o sinénimas de lideranga

c. — sdo independentes do intercambio social

d. — nenhuma das anteriores

20.

| O altruismo;:

a. — ndo existe

b. — permite que se suporte a presenga de outros

c. — diminui devido a fenédmenos como o efeito do espectador
d.-b;c

21.

| Os factores que atraem as pessoas entre si incluem:

a. —a influéncia social e a facilitagédo social

b. — a proximidade fisica, a familiaridade, a semelhanca e a atragéo fisica
c. — aignorancia pluralista e a difuséo da responsabilidade

d. — a difusdo da responsabilidade e a inibigédo social

22,

| A obediéncia:

a. — é tanto maior quanto maior o autoritarismo

b. — tende a ser desumanizante

c. — ¢ influenciada pela distancia psicoldgica entre as agdes de uma pessoa e o seu resultado final
d. — nenhuma das anteriores

23.

| As representagdes mentais:
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a. — sdo componentes do nosso conhecimento, equivalentes as representagdes externas
b. — ou sdo analdgicas ou simbdlicas, nunca dos dois tipos

c. — sao pegas de teatro que memorizamos

d. — todas as anteriores

24. | Ainteligéncia artificial:
a. — define pessoas que fingem ser inteligentes “ m n “
b. — é influenciada pela educagéo dos pais
c. — resulta de uma operagao cirurgica ao cérebro
d. — consiste em programar computadores para simularem o pensamento humano.

25. | A consciéncia
a. 4 ndo existe (2 b Jc ]l
b. — resulta de fazemos juizos morais
c. — serve para irmos além do habito e da rotina
d. — nenhuma das anteriores

IV. (30 pontos) O que ¢ a lideranga e de que depende a sua eficacia?.

V. (40 pontos) Explique de que modo as expressodes faciais estdo ligadas as emocdes.



